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Split payment: pronte le nuove regole
Il Ministero dell’Economia e delle finanze ha emanato il decreto 
attuativo delle disposizioni dettate dalla Manovra correttiva 2017 
in materia di split payment. Il Dipartimento delle Finanze ha inoltre 
pubblicato gli elenchi delle pubbliche amministrazioni inserite nel 
conto economico consolidato, delle società controllate da pubbliche 
amministrazioni centrali e locali, nonché delle società quotate incluse 
nell’indice FTSE MIB: entro il 6 luglio 2017, i soggetti interessati 
possono segnalare eventuali mancate o errate inclusioni negli elenchi.

La Manovra correttiva 2017 ha 
previsto l’estensione dell’ambi-
to di applicazione del meccani-
smo della scissione dei pagamen-
ti dell’IVA (c.d. split payment) 
anche alle operazioni effettuate 
nei confronti di tutte le pubbliche 
amministrazioni inserite nel conto 
economico consolidato, delle so-
cietà controllate da pubbliche am-
ministrazioni centrali e locali, non-
ché delle società quotate incluse 
nell’indice FTSE MIB.
In attuazione di tale previsione, 
il D.M. 27 giugno 2017 modifica 

il D.M. 23 gennaio 2015 per ade-
guarlo all’avvenuto allargamento 
dell’ambito di applicazione dello 
split payment. Più in dettaglio:
A) l’art. 3 del decreto viene mo-
dificato prevedendo che le PA e le 
società possano optare per l’esigi-
bilità dell’imposta anticipata al 
momento della registrazione della 
fattura.
B) nell’art. 5 del decreto, sulle mo-
dalità di contabilizzazione dell’I-
VA, viene inserito il comma 01, in 
base al quale le pubbliche ammi-
nistrazioni e le società che 

Libretto Famiglia: il lavoro occasionale 
a disposizione dei privati
di Debhorah Di Rosa - Consulente del lavoro in Ragusa
E’ il Libretto Famiglia il nuovo strumento che il Legislatore mette a 
disposizione dei privati che hanno necessità di avvalersi di prestazioni 
occasionali legate all’attività domestica e familiare. Un’alternativa ai 
voucher, ormai abrogati, interamente gestibile attraverso i servizi 
telematici approntati dall’INPS, oppure attraverso i patronati. Rispetto 
ai buoni lavoro, aumentano sia il costo orario della prestazione che il 
reddito netto percepito dal lavoratore, e sono tracciati i pagamenti 
dei relativi compensi. Come si acquista il Libretto Famiglia? Quali sono 
gli obblighi dei datori di lavoro?

La Manovra correttiva 2017 ha ri-
disegnato il quadro degli strumen-
ti che potranno essere utilizzati 
da privati, imprese, professionisti 
e pubbliche amministrazioni per 
la gestione dei rapporti di lavo-
ro saltuari. Dopo l’abrogazione, 
a far data dallo scorso 17 marzo, 
dell’intera disciplina del lavoro 
accessorio, il Governo si era impe-
gnato ad individuare, nel più breve 

tempo possibile, un nuovo istituto 
contrattuale utile a tutelare la posi-
zione dei prestatori e nel contempo 
a soddisfare le esigenze di flessi-
bilità e semplificazione connesse 
a questa tipologia di rapporti di la-
voro. Particolare attenzione è stata 
riservata, nel nuovo testo di legge, 
alle esigenze dei privati e delle fa-
miglie, anch’esse coinvolte nell’a-
brogazione improvvisa dei 
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